



# 我们正在经历的 致高考

2013年6月8日 星期六  
编辑:冯荣达 美编/组版:贺妍妍

齐鲁晚报  
今日烟台

B05



## 家长祝福

为了不给孩子压力,有句话我没有当面和她讲,但我昨天晚上在QQ空间里发表了一篇日志,意思是说,人生的路有很多条,高考不是唯一的出路,却是人生当中一次很重要的经历,希望孩子正常发挥,考出好成绩。孩子,冲吧!加油!

——考生家长 焦吉惠

# 语文简单,数学“难”哭考生

## 本报邀名师解析高考第一天试卷

由环球天下雅思  
独家冠名

山东高招咨询会全省八城市巡展

**山东高考招生  
咨询会(烟台)**

**暨第6届烟台国际教育展**

**本专科综合场:**  
**6月27日(周四) 9:00—14:00**

**地点:**芝罘区滨海北路128号  
烟台滨海国际酒店2楼  
(第一海水浴场附近)

(可乘28路、3路、49路、82路到旅游大世界站点下车即达,  
可乘18路、43路、45路、46路、6路烟台山医院下车往东500米,  
也可乘17路第一海水浴场站点下车,北50米)

创造机会的人是勇者,等待机会的是愚者。



**环球天下雅思**

品牌机构 北京名师  
学雅思就去环球天下

雅思 托福 SAT 0535-6615536

- 百所重点高校齐聚烟台
- 面向烟台考生权威解答
- 齐鲁晚报主办17年历史
- 另设留学国际教育展区



- 领票地点:芝罘区环山路3号润利大厦1509室
- 领票电话:18663859690  
(可乘59路、82路、61路)烟台图书馆站点下车
- 领票地点:芝罘区南大街壹通国际10层1003室
- 领票电话:0535-6615536  
(可乘1路、2路、5路、10路、52路、62路、70路)浦发银行站点下车  
(需凭票入场)

**展会组委会电话:18663859690**  
如想了解更多高招会动态可登录山东高校网www.sdgaoxiao.cn

## 语文卷>>

### 亮点频现,将对未来起到导航作用

□通讯员 宋吉娜

□本报记者 李楠楠

当语文考试的铃声响过,考生陆续走出考场,老师们见到的是一张张平静的脸。今年语文题相对简单。

“看到试题后,结合去年的考题和平时的训练,我们认为,今年山东的语文考题稳中有变,难度适中,质量上乘,有利于考查学生的语文素养和运用语言文字的能力。”莱山一中语文老师李霞说,最令人欣喜的是,试题中的语言材料是那样丰富、新鲜、有启迪意义,比如,第二小题涉及到钓鱼岛,作文材料涉及莫言,16题涉及环保,18题给“创造”下定义,这些都是最新的生活,非常有时代感。再如17题仿写赞美教师的句子,语言很美。第二大题的语言材料是关于艺术审美的,利于开阔考生视野,内容又不艰涩,考生应该乐于阅读。特别是两篇现代文阅读作品,出自余华和沈从文两位大家之手,有利于引导学生接近、阅读名家名品。

李霞说,与去年相比,今年的考题在以下几个方面有新意。

一是字形,以往字形都是直接以

词语的形式出现,今年的考题则把要考查的字形藏在句子中。考的词语都是常用的,但这样考很灵活,需要学生去读句子,根据语境来判断。

二是第三小题考标点符号,这是去年没考的,这样可以让师生重视标点符号的运用。

三是文言文突破以往的人物传记题材,材料为一篇文质兼美的写景散文,这样引导师生突破考试的藩篱,选择、欣赏名家名品,真正领略优秀文化传统的美好。

四是语言表达题16小题考查关联词语的用法,这是很少见的。但难度不大,只要学生有基本的语感,就会轻松应对。

五是作文继承去年材料作文的传统,没有在审题立意上难为学生,保证学生有充足的时间构思,有利于学生稳定发挥,展现自己的写作水平。

还要提提今年的诗歌鉴赏题,这一直是考生的难点,可喜的是诗歌内容通俗易懂,试题没有在诗歌欣赏的术语上考学生,而是引导考生仔细品味诗歌的语言美,这将对今后的复习起到很好的导航作用。

## 作文题>>

### 作文简单,一般不会跑题

□本报记者 刘清源

今年山东的高考作文是材料作文,材料是:“一个刊物上有个咬文嚼字的专栏,给莫言等很多作家的作品挑错别字,他们虚心接受”,要求考生根据材料自选角度撰文。

烟台二中高三语文老师姜晓波说,这个题目比较简单,写议论文的话很容易找论点。刊物挑名家错误,可

以说是不迷信权威、坚守职责。莫言在被“咬”之后,表达了自己的谢意,并说请别人挑错,是消除谬误的好办法。“从莫言不因为自己是名人,有雅量接受刊物纠错这个角度来写,不错;从社会监督机构勇于请别人指出错误的角度来写也行。总之,不管是从个人、社会,还是国家的角度来说,都比较好写,学生一般不会偏题。总的来说,语文试卷拿高分不难。”

## 数学卷>>

### 考生普遍没答完,最后两题最难

□通讯员 杜爽

□本报记者 李楠楠

7日下午,数学考完,考生走出考场。多数考生已经没有了进场时的微笑,一位考生说:“数学一个字‘难’!两个字‘很难’!三个字‘特别难’!”相比这位男生还有心思开玩笑,一些女生一出场就说考砸了,一回家倒头就哭。

数学一考完,家长在本报高考QQ群里炸开了锅。“我闺女本来数学挺好的,市里统一二模都136分。”一位考生家长说,这下可好,把孩子的自信心全考没了。还有考生说,自己考砸了,有点对不起辛苦的家长……

“今年的数学(理科)题目比较难,难度系数基本和去年持平。”牟平一中高三数学老师毕德毅说,数学试题难度一般按照3-5-2结构,基本上是30%的基础题,50%的中等题,20%的高档题。

“根据学生反映的情况看,与去年相同,今年的数学试题依然延续了去年的‘双压轴’模式,就是最后的21题、22题两个大题最难。作为压轴题目,其中21题是函数和导数题,22题是解析

几何题目,分别都是13分。”毕德毅说,整体看来两道压轴题目,学生入手容易,但21题第2问和22题2、3问较难,高分依然难拿到。

毕德毅说,今年试题考查全面,重点突出。前面既考查了学生的基础知识、基本方法,又考查了学生知识的灵活应用,特别是选择12题和填空16题;在6个解答题中,前3个解答题较为容易——值得注意的是,自2007年以来每年必考的统计部分知识,在今年的试卷中没有出现。

“从现场反映的情况看,很多学生没有做完,几个优秀的学生也反映没有答完题目。主要是卡在21题第2问和22题2、3问上。”毕德毅说,数学考试的时间基本上都很紧凑,学生在考试过程中基本上没有停下来“喘气休息”的时间。

莱山一中高三数学备课组长刘旭娟说,今年数学考题有难度,不少考生在前面的基础题目上耗时较大,像选择的11、12题以及填空的15、16题,再就是立体几何题比较难,整体上把后面高档题目的思考时间给压缩了。